

学生记者总动员

一颗小红星的穿越

本报组织学生记者庆祝党的生日专题采访活动

□胡玮玥

参与学校 长丰县实验小学

杨山县碭城第一小学

合肥市包河区外国语第一实验小学

“红星闪闪放光彩，红星灿灿暖胸怀……”99年前，在嘉兴南湖的船上，诞生了一个伟大的政党！从1921年到2020年，99年风雨兼程，历史巨变，坎坷沧桑，业绩辉煌。说到这，同学们一定都知道——这就是中国共产党。今年的7月1日，我们党迎来了99岁的生日！今年党的生日同学们怎么过呢？在这个特殊的日子，我们的学生记者采访了自己身边的老党员，听他们讲述那个激动人心的时代，下面请跟小J姐姐一同“穿越时空”回到过去的烽火岁月，忆峥嵘过往，让薪火相传。

党的生日的诞生

在活动的开始先给同学们提个小问题：共产党第一次全国代表大会是7月23日，而党的生日是7月1日。为什么时间不一致呢？合肥市包河区外国语第一实验小学五年级学生王秋石将原因向我们娓娓道来：“中国共产党成立后，在反动军阀政府的残暴统治下，只能处于秘密状态，没有公开活动的环境。后来忙于国共合作、开展工农运动，都没有条件对党的诞生进行纪念。最早是毛主席提出，把7月1日作为中国共产党的诞辰纪念日，从此，‘七一’就作为党的生日固定下来，成为我们党最重要的纪念日，也是中国人民最重要的纪念日。”近一个世纪的历程，党从腥风血雨、炮火洗礼中走来，取得无数胜利源于无数党员前赴后继，为人民和平安宁的生活舍家忘我。党员不仅是一种称呼，更是一种荣誉、一种使命，而这样的榜样就在你我身边，一起来看下吧！

老党员的战争岁月

长丰县实验小学五年级学生周豫丰首先向我们讲述了他爷爷的革命战斗故事：“今年80岁的爷爷于1959年弃笔从戎，成为一名解放军军官，爷爷说1979年前后，越南在前苏联的支持下，野心膨胀，不断入侵、骚扰我边境，在忍无可忍的情况下，1979年中国被迫开始了对越自卫反击战。为保家卫国，爷爷所在的20军58师由河南开赴广西边境，3月正式进入越南，进行参战。战争极其残酷，每天都有战友牺牲，有一次，在部队发动总攻前，需要将弹药送到前线指挥所，途中要通过敌人用四挺机枪封锁的道路，非常危险。接到命令后，他们架起机枪，汽车开足马力，在伤亡极小的情况下，穿过封锁线，成功将弹药送达到了指定位置。为此受到了边防作战部队的嘉奖，在这场战争中，爷爷被炮声震坏了耳朵，听力很差。如今虽人到暮年，却仍有军人气质，走路笔直，声音洪亮。爷爷在部队生活20余年，每当说起这些经历，总是充满感激之情。”

包河区外国语第一实验小学三年级学生傅瑾雯的爷爷同样也参加了这场对越自卫反击战，在对爷爷的采访中了解到：在部队发起进攻时，爷爷根据作战计划，带领两名水性较好的战士带着爆破弹偷袭敌方战船，要通过敌方的防线，情况十分危急。他们驾着小船，穿过封锁线，来到敌方战船附近，潜入水中，将携带的爆破弹迅速安装到敌军战船底部。夜间作战，海水冰冷刺骨，但他们光荣地完成了任务。在返回途中，偶遇敌方巡逻兵，为了不暴露，立刻跳入海中，浸泡长达两小时，直到敌方巡逻兵离去，他们才向部队的方向游去。作战时，双方炮火猛烈，敌人不管不顾地朝着我军战船扫射，爷爷身边的战友被子弹打中，只见那位同志咬紧牙关，一声也不出，生怕被敌人发现。

他们在国家危难时挺身而出，用鲜血和生命为我们筑起钢铁长城。如今，烽火硝烟远去，他们成了满头白发的耄耋老人，但这些感人至深的故事一直在流传……

红色基因代代传承

抚今追昔，令人无限感慨。在这片饱经战乱的土地上，党带领人民披荆斩棘，创造出许多奇迹。杨山县碭城第一小学五年级学生王浩宇在对姨姥爷的采访中，回顾了城市生活里令人惊叹的变化发展：“姨姥爷是一个从二十世纪走来的农村老党员。他说新中国成立之初，一穷二白，吃不饱穿不暖。三年自然灾害时，为了不被饿死，吃过树皮，发霉的红芋。无论去到哪里，都是步行，照明只有棉油灯，大多数人上不起学。而现在，祖国发生了翻天覆地的变化。以碭山为例，以前四关城门围绕，方方正正的一个小县城。改革开放以来，瓦房都变成了高楼大厦，实现了村村通、路路通。高铁和高速公路，缩短了全国各地的距离。扶贫工作更让百姓受益无穷，国家富强，百姓安康！”

1. txt

鲜红的党旗迎着初升的朝阳熠熠生辉。这次采访给学生记者们带来了一场精神洗礼，是一次生动的爱国主义教育，培养了学生记者的爱国情怀。长丰县实验小学的周豫丰感慨道：“我深刻体会到了当年战争的艰辛和残酷，世间哪有什么岁月静好，只不过有千千万万这样的英雄替我们保卫家园，负重前行。我们一定要好好学习，树立远大理想，让革命精神代代相传，时刻牢记，红领巾向党，吾辈当自强！”

（本版稿件由甘雪萍 李 明 吴晓霞共同组稿）